

Эпилог

Наше повествование заканчивается. Когда пишутся эти строки (декабрь 2002 года), ещё не перейдён исторический рубеж — 200-летие журнала «Народное образование». Этот рубеж, та граница, грань, через которую мы перейдём 24 января 2003 года, — дата подписания 200 лет назад Рескрипта об основании журнала или счастливый день апреля 2003 года, когда в типографии была издана первая книжечка журнала. Эти грани, рубежи, этапы — всего лишь события календарные, временные. Но осмысливать всё происшедшее можно ещё очень и очень долго. Именно такой подход к осмыслению истории завещали нам все великие, убелённые сединами летописцы и историки прошлого.

Мы, живущие в котле нынешнего времени, можем лишь констатировать такие, скажем, факты: президентом России является В.В. Путин, а президентом Российской академии наук — Ю.С. Осипов. На орбите вокруг Земли находится Международная космическая станция с российско-американским экипажем на борту, 2002-й был годом активного Солнца. Боевые действия в Чечне и Палестине продолжаются. Бывшие республики СССР Эстония, Латвия и Литва приглашены стать членами Северо-Атлантического блока (НАТО). В России за 10 лет так и не сформулирована национальная идея и не приняты законы о воде, о русском языке, о борьбе с коррупцией. Гордость российского спорта Фёдор Конюхов в одиночку пересёк на вёсельной лодке Атлантический океан с феноменальным мировым рекордом; впервые за всю историю престижнейший командный турнир по большому теннису — Кубок





В.Т. Чумаков, А.А. Замостьянов

щадному и самому неотвратимому явлению Природы — Времени — поработать и расставить всё по своим местам. А в форму исторического очерка, статьи, эссе или книги его облечёт после нас кто-нибудь, а наша работа будет лишь более или менее полным и надёжным путеводителем.

Посмотрим. Поживём — увидим.

Мы приносим извинения тем, кто, сделав немало для народного образования России и нашего журнала, оказался не упомянутым в нашем повествовании. Дорогие друзья, поищите себя на всякий случай в Историческом альманахе «Народное образование в России» (2001, № 10).

Написав более или менее подробно о руководителях журнала «Народное образование» в последние 10–12 лет, мы воздержались от оценки деятельности Министерства образования за этот период. Последним упомянутым нами министром просвещения был С.Г. Щербаков. Назовём здесь следующих после него руководителей этого важнейшего для страны ведомства:

Геннадий Алексеевич Ягодин. Председатель Государственного комитета СССР по народному образованию. 1987–1991.

Эдуард Дмитриевич Днепров. Министр образования РСФСР. 1990–1992.

Евгений Викторович Ткаченко. Министр образования РФ. 1992 — 1996.

Владимир Георгиевич Кинелёв. Министр общего и профессионального образования РФ. 1996–1998.

Александр Николаевич Тихонов. Министр общего и профессионального образования РФ. 1998.

Владимир Михайлович Филиппов. Министр образования РФ. С 30 сентября 1998 года и по настоящее время.

Авторы сердечно и от души благодарят всех, оказавших содействие и помощь им и редакции журнала «Народное образование» в создании этой работы.

Выражаем благодарность работникам Государственной научной педагогической библиотеки им. К.Д. Ушинского — Б.Н. Сизову, Т.К. Невмяновой, И.Б. Жировой, Л.Н. Аверьяновой и Р.П. Будакову; библиотеки Министерства образования на Чистых прудах — И.В. Чановой и С.Д. Егорову; Государственной публичной исторической библиотеки — М.Д. Афанасьеву, Г.И. Феногеновой, И.А. Обрезковой, Е.Л. Крестинной; директору президентских программ Российского Фонда Культуры — Е.Н. Чавчавадзе; нашим коллегам — О.Н. Смекалиной, В.А. Гурковскому, Г.П. Веселову, Е.В. Пчелову, М.И. Кончакову — всем тем, кто помогал нам в работе над очерком истории старейшего журнала России.

И, наконец, мы выражаем нашу надежду на то, что дальнейшая история журнала будет не менее замечательной и достойной рядом с той, которую написало Время и которую авторы изложили для вас по возможности беспристрастно и точно.

Дэвиса — выиграла сборная России. А население страны по переписи ноября 2002 года составило 146 миллионов разноплеменных её граждан. В списке самых богатых людей Европы в 2002 году значатся девять российских миллиардеров. Причина такого их успеха — в высоких ценах на вывозимое из России сырьё. Рядом с праздником жизни этой «великолепной девятки» — тысячи и тысячи обездоленных детей, которым государство не может дать образование... Это — газетная правда проходящего года. Но даёт ли она нам исчерпывающий исторический контекст?

Осмыслить происходящее и дать ему взвешенную оценку с пылу, с жару и по горячим следам серьёзный историк просто не может, не имеет права, если дорожит своей репутацией. Давайте подождём. Дадим неумолимому, беспо-